

德清县医疗保障局文件

德医保提函〔2024〕3号

关于政协第十届委员会第三次会议 第96号提案答复的函

田真委员：

您在县十届三次会议上提出的《关于实行县域内14岁以下儿童免费医疗的提案》收悉。经研究，现答复如下：

一、目前多层次医疗保障体系建设情况

国家高度重视人民群众医疗保障问题，全面推进基本医疗保障体系建设，统筹发挥基本医疗保险、大病保险、医疗救助三项制度保障合力，切实减轻儿童医疗费用负担。目前，我县全民医保已基本实现，参保率稳定在99.9%以上。职工医保、城乡居民医保政策范围内住院费用报销比例分别达到83%和67%左右，城乡居民医保统筹基金最高支付限额达到上年度全市全体居民人均可支配收入的8倍。大病保险、南太湖健康保等补充医疗保险进一步减轻群众高额医疗费用负担。对包括儿童、困境儿童在

内的低保、特困等困难群众，经基本医保、大病保险报销后个人负担仍然较重的医疗费用，按规定给予救助，夯实托底保障。2023年，包括儿童在内的困难群众经基本医保、大病保险与医疗救助三重保障梯次减负后，综合保障率高达 93.4%，个人负担明显减轻。

二、我县特有儿童医保待遇

2022年，我县推出基层医疗机构免挂号费项目。基本医疗保险参保人员（包括儿童），持社会保障卡或医保电子凭证在本县基层医疗卫生机构就医时，普通门诊挂号费在经医保基金及各类救助报销之后，个人现金自负部分由县财政承担。该项目已在县内 12 家卫生院（社区卫生服务中心）和 134 个村卫生室（社区卫生服务站）展开，实现了全县基层医疗机构全覆盖。

为助力“善育德清”，加快构建育儿友好型社会，我局深入调研，广泛征求群众意见，于 2024 年推出“新生儿免费参保”民生实事项目。本县户籍新生儿，参加出生当年度我县城乡居民医保的，家长为其缴纳的参保个人缴费部分全额由政府承担，实行先缴后返。家长为新生儿办理正常参保手续后，后续由医保部门每月统计汇总，将符合规定的个人参保缴费部分返还至新生儿社保卡账户，进一步提升儿童参保率，切实保障儿童健康权益。截至 5 月底，已累计资助参保 34.27 万元。并已将未成年人南太湖健康保保费从 100 元降至 70 元，进一步提升保障水平。

国家医疗保障局在回复代表提案中也指出，考虑到目前医保筹资水平还不高，基金支撑能力还不足，医疗保障仍需坚持保基本原则，个人承担一定的医疗卫生支出责任仍有必要，而实行免费医疗则不利于我国医疗保障制度长期稳定可持续发展。我国以基本医疗保险为主体，医疗救助为托底，补充医疗保险等共同发展的保障适度、可持续的多层次医疗保障体系，是符合现阶段我国国情的制度安排。下一步，国家医疗保障局将继续强化基本医保、大病保险与医疗救助三重保障功能，健全多层次医疗保障体系，重点关注“一老一小”问题，稳步提升包括儿童、老年人在内的广大居民医疗保障水平。待国家医疗保障局相关规定出台后，我局也将积极推进贯彻落实。

感谢您对医保工作的关心和支持！



（联系人：章丽芬，联系电话：8121857）

抄送：县委办公室，县政府办公室，县政协提案委。

德清县医疗保障局办公室

2024年7月9日印发
